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Lekce se zabývá zásahy lidstva do krajiny v dlouhodobější 
perspektivě, zvláště se zaměřuje na proces (sub)urbanizace. 
Žáci pracují též s atraktivními fotografiemi, které dokumentují další 
lidské zásahy do krajiny, jako je například důlní činnost (lom Bílina) 
či odlesňování amazonského pralesa. V závěru se zamýšlejí nad 
dopady krajinných změn pro život člověka.

Anotace lekce

Proměny krajiny 
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Metodika
Blok 10
Člověk a příroda ve 20. století

Badatelská otázka
Jak člověk proměnil krajinu?
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Vzdělávací cíle Vazba lekce  
na RVP ZV (2021)

Obsah
— Žáci porozumějí, co to 

znamená urbanizace.
— Žáci vlastními slovy popíší 

alespoň tři příklady krajinných 
změn způsobených lidstvem.

Historické myšlení: Příčiny a důsledky
— Žáci porovnávají různé příčiny a důsledky 

krajinných změn v souvislosti s lidskými 
motivacemi.

— Žáci hodnotí negativní důsledky krajinných změn.

Badatelské dovednosti
— Sestavujeme podloženou 

odpověď.
— Porovnáváme a třídíme zdroje.
— Vysvětlujeme význam.

D-9-8-04 / prokáže základní orientaci 
v problémech současného světa

Evokační zdroj 1

Evokační zdroj 2

Zdroje

Prezentace Jak člověk proměnil krajinu?

Videografika Proměny krajiny

https://docs.google.com/presentation/d/1yLZaeGrztB2M9GtN5F3pydE6DTE
a2o2f/edit#slide=id.p1

https://drive.google.com/file/d/10okPnUmaGvXTlWxNxgO6NTevXGwFrxdc/view

link

link

název

název

Zdroj 1

Fotografie Zličína, 1950  
HistoryLab cvičení: Je Zličín město, nebo venkov?

https://lms.historylab.cz/katalog/cviceni/je-zlicin-mesto-nebo-venkov
link

název

Fotografie ukazuje zličín v roce 1950. krajina je zemědělsky obdělávaná a více prů-
chodná, s viditelně vyšším počtem polností o menší výměře. před kolektivizací.

komentář

https://docs.google.com/presentation/d/1yLZaeGrztB2M9GtN5F3pydE6DTEa2o2f/edit#23slide=3Did.p1
https://docs.google.com/presentation/d/1yLZaeGrztB2M9GtN5F3pydE6DTEa2o2f/edit#23slide=3Did.p1
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Zdroj 3

Zdroj 4

Fotografie lomu Bílina 
Aktuálně.cz, Tomáš Vocelka

Fotografie amazonského pralesa, 2020  
We don't have time

https://magazin.aktualne.cz/foto/sverazna-krasa-severnich-cech-38-leteckych-
fotek-obrich-jam/r~6e8c113aa3cb11e993a6ac1f6b220ee8/

https://app.wedonthavetime.org/posts/3b561003-62c6-46a6-bfd5-b846809f3bde

link

link

název

název

lom Bílina je rozsáhlým povrchovým hnědouhelným lomem, leží na hranicích okresu 
Most a teplice. uhlí se zde dobývá z třetihorní hnědouhelné sloje vzniklé z původní-
ho rašelinného močálu. těží se zde především nízkosirnaté energetické uhlí. Roční 
těžba je 8–9 mil. tun uhlí při odklizu nadložních zemin 50 mil. m³. těžba v lomu stále 
pokračuje. povrchová těžba uhlí je považována za ekologicky devastující a v minulosti 
často vedla k nucenému přesídlení.

v současné době odlesňování amazonského pralesa nabralo na rychlosti v důsled-
ků změn, které zavedl brazilský prezident Jair Bolsonaro, známý svými vazbami na 
těžařské společnosti. podle některých studií v důsledku odlesňování dochází k tomu, 
že prales v současnosti produkuje více oxidu uhličitého, než pohlcuje, což může ak-
celerovat klimatické změny.

komentář

komentář

Zdroj 2

Fotografie Zličína, 2020  
HistoryLab cvičení: Je Zličín město, nebo venkov?

https://lms.historylab.cz/katalog/cviceni/je-zlicin-mesto-nebo-venkov
link

název

zličín se stal součástí prahy v rámci procesu suburbanizace, kdy velkoměsta pohlcují 
příměstské oblasti. vznikly nové dálnice, skladiště, tovární haly, zmenšila se plocha 
polí. souvisí se změnou životního stylu, dojížděním za prací. zličín byl připojen k praze 
i metrem. 

komentář
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Návrh 
postupu

Fáze Popis Učitel komentáře

Fáze 1
5 minut

evokace pomocí 
fotografií či videa

•	 představuje badatelskou otázku. používá 
prezentaci. přímý odkaz na videoukázku 
zde. video v článku na aktuálně.cz.

•	 prohlížejí si fotografie a video 
(2 min). zkouší odpovědět na 
úvodní otázku.

•	 evokaci není vhodné prodlužovat. Je možné zvolit 
například. „volné psaní“ během 30 sekund (žáci píší, 
cokoliv je napadne).

•	 doporučujeme používat prezentaci.

Fáze 2
10 minut

urbanizace – komiks 
(Co se může hodit?)

•	 učitel zadá žákům přečíst si komiks 
a následně zadá žákům porovnat se 
slidem prezentace, na kterém je graf.

•	 Žáci si prohlížejí a čtou komiks.
•	 porovnávají komiks s grafem 

v prezentaci.

•	 tento krok je možné z časových důvodů vynechat. 
pojem urbanizace není nutný. Jedná se o rozšířující 
možnost. 

Fáze 3
10 minut

popis rozdílů 
v krajinách tehdy 
a dnes (př. Zličín)

•	 vysvětlí žákům, jak vyplňovat do 
pracovního listu písmena (a–h). 

•	 Může promítnout fotografie ve velkém 
rozlišení na projektoru. Reflektuje 
některé žákovské odpovědi.

•	 učitel může pro ilustraci promítnout 
a použít druhý slide cvičení historylabu 
Je zličín město, nebo venkov?

•	 ve skupinách či dvojicích 
analyzují fotografie, doplňují 
šipky, přiřazují vlastnosti 
a kategorie.

•	 některé šipky jsou jednoznačné, některé mohou nést 
více významů. 

•	 dvě velké červené šipky zobecňují – svébytná obec / 
část prahy.

Fáze 4
10 minut

přiřazování popisků 
k fotkám (amazonský 
prales a lom Bílina)

•	 vysvětlí žákům přiřazování písmen ke 
dvěma dalším fotografiím. zdůrazní, že 
dvě písmena patří pod oboje fotografie, 
ale některé jen pod jednu.

•	 Žáci ve dvojicích/skupinách 
přiřazují písmena pod 
fotografie. 

•	 tuto fázi lze nejsnadněji vypustit z důvodů časové nouze.
•	 smyslem kroku je upozornit, že proměna krajiny 

s sebou nese nezřídka negativní dopady, přijde-li na 
ekologii nebo kvalitu života lidí.

správné odpovědi: lom Bílina (a, c, F, G). amazonský 
prales (B, c, d, e, G, h). společné jsou c a G.

Fáze 5
10 minut

závěrečná část lekce / 
odpovídání na 
badatelskou otázku

•	 zdůrazní, že v odpovědi mají žáci využít 
informace, které nasbírali během hodiny.

•	 doplňují políčka tabulky. •	 vyučující může zdůraznit, že při „uvažování nad důsledky“ 
mohou žáci vycházet i z vlastní fantazie, zatímco u „Jak...“ 
a „proč...“ by měli spíše vycházet ze zdrojů.

Žák

https://docs.google.com/presentation/d/1yLZaeGrztB2M9GtN5F3pydE6DTEa2o2f/edit#23slide=3Did.p1
https://drive.google.com/file/d/10okPnUmaGvXTlWxNxgO6NTevXGwFrxdc/view
https://nazory.aktualne.cz/komentare/tohle-tady-od-kolektivizace-nebylo-stat-potichu-slibuje-radi/r~385a92d472b911ecad06ac1f6b220ee8/?utm_source=www.seznam.cz&utm_medium=sekce-z-internetu#dop_ab_variant=670201&dop_source_zone_name=hpfeed.sznhp.box
https://drive.google.com/file/d/1fu-iPmVip6cf00MvO4LYUHI7dz7l7pUl/view
https://drive.google.com/file/d/1fu-iPmVip6cf00MvO4LYUHI7dz7l7pUl/view
https://lms.historylab.cz/katalog/cviceni/je-zlicin-mesto-nebo-venkov
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Kritéria 
hodnocení

Základní úroveň Střední úroveň Pokročilá úroveň

Charakteristika odpovědi na badatelskou otázku
Žák relevantně vyplní alespoň dvě pole ve sloupci 
„Jak...“ a dvě pole ve sloupci „proč…“

Příklady odpovědí
dochází k odlesňování pralesa – protože člověk chce 
více půdy.
—
povrchová těžba uhlí – protože člověk chce vytěžit uhlí.

Charakteristika odpovědi na badatelskou otázku
Žák relevantně vyplní alespoň tři pole ve sloupci „Jak...“ 
a tři v poli „proč...“. použije pojem „urbanizace“ a dodá 
alespoň jeden důsledek.

Příklady odpovědí
dochází k odlesňování pralesa – protože člověk chce 
více půdy.
—
povrchová těžba uhlí – protože člověk chce vytěžit uhlí 
– může to vést například k tomu, že se lidé musí pře-
stěhovat.
—
urbanizace, nárůst počtu obyvatel měst – protože stou-
pá počet lidí.

Charakteristika odpovědi na badatelskou otázku
Žák relevantně vyplní alespoň tři pole ve sloupci „Jak...“ 
a tři v poli „proč...“. použije pojem „urbanizace“ a dodá 
alespoň tři možné důsledky.

Příklady odpovědí
dochází k odlesňování pralesa – protože člověk chce více 
půdy – může to vést k tomu, že se zrychlí klimatické změ-
ny.
—
povrchová těžba uhlí – protože člověk chce vytěžit uhlí – 
může to vést například k tomu, že se lidé musí přestěho-
vat.
—
urbanizace, nárůst počtu obyvatel měst – protože stoupá 
počet lidí – může to vést k přelidnění, nebudeme mít dost 
jídla pro všechny.
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